

“在线新经济”平台积极备货保障市民“菜篮子” 配送小哥“留沪过节”将获各式补贴

■ 劳动报记者 陆燕婷

面对严峻复杂的冬季疫情防控形势，连日来国家卫健委和各地都发出倡议在工作地过年，非必要不离开当地。

为响应留在“原地”过年的号召，同时确保春节期间市民副食品供应充足，今年春节期间，很多“在线新经济”平台配送小哥将留在上海过年，在叮咚买菜，这个比例高达80%。

“留在上海， 留在工作岗位上”

“好久没有回老家了，特别想回家。但今年过年，还得留在上海，留在我的工作岗位上。”配送小哥王李来到“在线新经济”平台“叮咚买菜”已有两年多了。他告诉劳动报记者，去年春节没有回家过年，今年也不能回安徽六安老家，希望年后有机会能实现调休“错峰补过年”。

“回老家需要出示核酸检测证明，返沪后还要做好隔离。一来一去，时间耽搁也不少。”王李的一天有多忙碌？平均100单，高峰时期150单，年前最高峰可以达到日配送200单。“因为疫情，‘在线新经济’变得重要了，无接触配送也变得重要了。”

为了方便配送，王李现在租住的房子距离“叮咚买菜”的前置仓特别近，能够实现快速取货和分发。即将到来的春节，王李准备好了迎接最忙碌的时刻。

“单位给我们准备了新年礼包，牛年新春加班费少不了，还有额外的‘开门利是’。”面对即将到来的春节可能在岗位上度过，王李倒显得很淡定。“平时也是‘做六休一’，有一天轮休。春节期间也会安排我们适当休息，当然如果有需要的话，我会坚守岗位。”

运力不够 将考虑“共享员工”

劳动报记者了解到，为保障食材最快29分钟送到家，叮咚买菜在人员方面也进行了储备，前置仓已预留了80%的人员，基本能够满足春节假期的需求，如果出现单量增长较快、需要人手补充的情况，叮咚买菜也做了一些临时人力的储备，并且将考虑

实行“共享员工”。

“我们根据大数据预测节日期间的用户量及各节庆重点品种的需求量，对商品进行了提前备货，以上海地区为例，蔬菜水果、猪牛羊肉、水产活鲜计划每天供应近千吨，同时，针对部分容易缺货的商品进行重点囤货、备货，总体需求计划较平常增30%左右，确保供量。”叮咚买菜采购副总监曹波表示。

目前，叮咚买菜通过进一步增强供应链能力和大数据算法，建设了分布完善的分拨大仓和高效的物流配送设施，会用更大、更高频的仓储和分拨能力来满足前置仓的中转需求，减少缺货、断货的现象发生，保障产品供应。

花式奖励 稳定员工

“我们每年都为春节留下的小哥们提供了加班补贴、额外福利、大礼包、年夜饭经费、各种奖励等，鼓励员工春节前和春节后调休，春节留在本市为民生保障奋斗。”叮咚买菜人力负责人巩洪丽告诉劳动报记者，叮咚买菜的防疫工作也没有丝毫松懈。升级前置仓消毒和测温措施，配备体温计、口罩、消毒液等；确保供货来源合法合规，确保产品品质安全。

“新春在岗有三倍工资，还有各种补贴。配送的客单量多、每单的补贴也多。”王李说，虽然一年到头忙不停、春节也要在岗位上度过，但企业所给予的福利薪酬还是颇为可观，“企业年后会给予我们7天的调休，相当于一个春节假期。错峰调休，有机会年后补过新春也不错。”巩洪丽说，在岗位上过年，也不能亏待员工，企业用加班补贴等花式奖励稳定员工。

一张火车票 +100 个口罩

沪上企业为员工送上 春运返乡“安全锦囊”

本报讯（劳动报首席记者 包璐影）这个春节，有人选择留在上海，有人割舍不下思乡之情还是准备回乡。记者在采访中了解到，为了让每一位员工平平安安回家，不少企业都送出了自制的“安全锦囊”，确保大家一路顺利。

“今年大家的春运返乡，一定要戴好口罩，注意安全。”昨天13时许，当远元集团上海直营店负责人余开成将手中985多张火车票发放至员工手中时，语重心长地说道。

远元集团今年将有近千名员工返回陕西省安康市紫阳县过年。这是一个国家重点贫困镇，在国家脱贫政策的扶持下，成千上万的村民走出了大山，来到了上海。

“每年我们都会组团送员工回家过年。”余开成说，今年不是没想过劝大家留在上海，可不少年轻孩子还是

想家，想要回去看看。于是，在一部分员工选择留守上海的同时，其余人员错峰离沪。

记者了解到，他们之中，有的通过自驾的模式，有的则乘坐飞机，但规模最大的还是选择了坐火车。这一次，出于防疫安全考虑，公司为985名员工购买了2月3日内的两趟不同车次的回家火车票。

“既然大家想回去，那我们就要安安全全地回家，再平平安安地回来。好不好！”

“好！”

按照约定，1月12日是公司为大家集中发放火车票的日子。考虑到人员不宜过多，每个门店所在的大区经理就成了领票的代表。

记者发现，在发放车票的同时，公司方面还一并送上了春运返乡的“安全锦囊”——每人100只口罩。“不论是火车车厢里，还是回到老家后，大家都一定要佩戴口罩！”

余开成在每递出一叠车票时都会仔细关照这句话。

为此，单位特地紧急采购了50箱口罩，每箱2500只，确保每一位回乡或者留沪的员工都不会因为缺少口罩而犯愁。

不仅如此，为了更好地在乘车途中照顾到员工，届时，还将以一个大区为单位，由大区经理作为“领队”，每人对口负责30名左右的员工。“20多小时的路程也不算短，我们还会给大家发免洗消毒液，酒精湿纸巾。”余开成补充道，“车上尽量减少用餐时间。”

记者了解到，在乘车之前，公司还将提前一天安排所有回乡员工进行核酸检测，到时凭检测报告坐车。

想得仔细再仔细一些，考虑得周到再周到一些，今年的返乡路或许会辛苦些。但无论如何，平平安安的来和去才是最重要的。

免费口腔义诊通告 80个免费烤瓷冠名额等你拿

经常听中老年人抱怨，由于自己牙口不好，看到好吃的却无福消受。眼看春节将至，一些人开始未雨绸缪，想赶在节前把牙齿修复好，享受想吃就吃的幸福。

世卫组织对牙健康的标准是：
到80岁能拥有20颗功能牙。建立这一标准的目的是想通过延长牙齿的寿命来提高人们的生活质量。

经相关部门批准：华齿口腔携多名口腔专家举行大型口腔义诊活动，义诊期间开通（免挂号费，免检查费等）多项绿色通道，同时80个免费烤瓷冠名额等你拿（1月19日）！机会难得！请大家抓紧时间，提前电话报名！

牙齿缺失怎么办？牙齿缺失后可以根据每个人的实际情况建议做：种植牙、烤瓷牙、活动牙。其中种植牙舒适美观、使用年限长、改善咀嚼功能，是较为常用的修复方式。


爱心提示：本次义诊名额有限，需提前电话预约、并保留报纸凭证。

义诊报名电话：6339 1072
义诊报名短信：编辑短信“义诊+姓名+联系方式”发送至：
189 3022 4117

义诊时间：1月15日、18日、19日
义诊地址：黄浦区复兴东路1117号（近老西门）

■ 义诊专家介绍

 江中明
原三甲医院主治医师、第二军医大学获博士学位、中华口腔医学协会会员、发表学术论文30多篇、主持国家自然科学基金1项、擅长种植牙及各种疑难牙列缺失。

 周志英
原牙防所主治医师、中华口腔医学会会员、世界FDI牙科联盟会员、擅长全口义齿疑难处理、固定义齿修复、有30多年的口腔工作经验、有耐心、有责任心。

上海华齿口腔门诊部
黄卫登字（2021）第000021、000024、000025号 广告